

Памяти погибших поклонитесь низко

Неслыханно трудными были для Ленинграда первые месяцы обороны. Но тщетно вражеское командование рассчитывало взять город штурмом. Советские воины стойко держали оборону у Автова и на Пулковских высотах, под Колпино и на Неве, у Сестрорецка и Белоострова. Крылатыми стали облетевшие всю страну, весь мир слова старого рабочего Кировского завода: «Камни будем есть, а Ленинград не сдадим».

30 августа фашисты захватили станцию Мга, перерезав последнюю железную дорогу, соединявшую Ленинград со страной. 8 сентября пал Шлиссельбург, и Ленинград оказался в блокадном кольце по суже.

О блокаде можно говорить много. Но сколько бы слов не было сказано, невозможно передать все, что пережили защитники города.

Мировая история не знала подобного примера массового мужества и героизма трехмиллионного города, лишенного продовольствия, света и тепла в течение 900 дней и ночей, под постоянными бомбежками и обстрелами из тяжелых орудий. Ленинградцы победили, потому что свято верили в свою победу, потому что был вы-

соким дух патриотизма, любовь к своему городу, по которому за всю его историю не ступала нога врача. Они победили, потому что были едины, помогали друг другу выжить в эти страшные дни.

Самой трудной и тяжелой была первая блокадная зима 1941-1942 годов. От голода, бомбёжек, обстрелов из тяжелых орудий погибло в день погибало до 10 тысяч человек.

Попытки прорвать блокаду города предпринимались пять раз. Но силы еще были неравны. И только пятая попытка увенчалась успехом. 18 января 1943 года произошла долгожданная встреча воинов Ленинграда и Волховского фронта. Год спустя, 27 января 1944 года было завершено полное снятие блокады Ленинграда.

Пепел миллиона погибших в годы блокады ленинградцев продолжает и сегодня стучать в сердца живых. Мы не имеем права забывать тех, кто принес нам победу. Забыть их – значит предать.

Ю.П.Мыльников,
заместитель председателя
районного Совета
ветеранов войны, труда,
вооруженных сил
и правоохранительных органов,
житель блокадного
Ленинграда



На фото – Командование 120-го истребительного батальона.
Слева направо: начальник штаба А.И. Осовский, командир батальона Т.Ф. Побивайло, командир батальона Н.Н. Дружинин и секретарь партбюро В.Н. Сидоров.

Стоят: санинструктор М. Логвинецкая и санинструктор А.А. Трошина-Жукова. Сестрорецк, 1941 г.

На Сестрорецко-Белоостровском рубеже

К началу сентября 1941 года 2-я, 10-я, 12-я, 15-я и 18-я пехотные дивизии 2-го и 4-го армейских корпусов Финляндии вышли на старую государственную границу по линии: северо-западная граница Сестрорецкого курорта – Белоостров – Мертуть – Лемболово – Юшколово – Верхние Никулясы.

Дивизии финнов были вымотаны боями с советскими частями. Имеются свидетельства отказа финских солдат идти в наступление «на рус-

скую землю». Тем не менее, прорывы «старой границы» достигали 10-15 километров.

В последние дни августа и первые числа сентября оборону на Сестрорецко-Белоостровском рубеже держали различные воинские формирования – как из созданных в районе истребительных и партизанских отрядов, так и из частей регулярной армии, пополняемые срочно перебрасываемыми с других участков фронта полками и дивизиями.

Огромную роль в том, что враг не прорвался к Ленинграду с севе-

ра, сыграл именно Сестрорецко-Белоостровский участок Карельского укрепрайона. В 1941 году здесь держали оборону подразделения 106-го и 283-го отдельных пулеметно-артиллерийских батальонов, 120-й истребительный батальон под

Хроника формирования северного кольца блокады Ленинграда

31 августа у Пухоловой горы принял первый бой 120-й истребительный батальон под командованием младшего лейтенанта Т.Ф.Побивайло.

31 августа 3-й стрелковый полк 1-й (Кировской) дивизии народного ополчения под командованием майора В.К.Семибрата получил приказ передислоцироваться из г.Пушкина в Белоостров. 31 августа полк занял оборону на участке фронта от Белоострова до Медного завода протяженностью более 20 км.

1 сентября партизанский отряд А.И.Осовского задержал продвижение моторизированных частей противника по направлению к Сестрорецку. В течение трех суток ополченцы вместе с подразделениями учебной роты 106-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона (ОПАБ) (командир – старший лейтенант Лютиков) отражали на рубеже ручья «Ржавая канава» атаки 12 пехотных дивизий финнов.

1 сентября на помощь ополченцам в район Сестрорецка был направлен сформированный из моряков Балтийского флота 1-й отдельный особый батальон морской пехоты (командир – полковник Голубятников). У Сестроречья первым с врагом встретился партизанский отряд Оптико-механического завода. Командовал отрядом М.Я.Овчинников. В отряде было 40 человек. Задержать врага такими силами было невозможно.

4 сентября части 18-й пехотной дивизии финнов переправились через реку Сестру и захватили железнодорожную станцию Белоостров. В руках противника оказался расположенный на берегу ручья Серебряный ДОТ «Миллионер», построенный в 1938 г.

5 сентября атакой 1025-го стрелкового полка (командир – И.И. Шутов) 291-й СД станция была отбита. В этот же день 3-му стрелковому полку приданы батальон береговой обороны (650 человек) и 120-й истребительный батальон (350 человек). В со-

став 120-го батальона вскоре отдельным взводом вошел и партизанский отряд А.И.Осовского.

8 сентября к району Белоострова из под Сестрорецка через болота перебрасывается батальон морской пехоты. Он занимает боевые позиции в Каменке.

11 сентября Белоостров снова захвачен противником. Его дальнейшее продвижение остановлено огнем первой линии ДОТ Белоостровского Батальонного Района Обороны (БРО).

13 сентября в 6 утра от опушки леса у Каменки (Западная Лица) и станции 6-я товарная Отдельный особый батальон морской пехоты при поддержке 38-го артиллерийского полка и 1029-го стрелкового полка атаковал финнов. Но нашим войскам пришлось отойти, оставив большую часть поселка.

14 сентября была поставлена задача вновь овладеть поселком и выйти на восточный берег Сестры. По донесениям разведки в поселке закрепилось до двух рот противника с минометами и две батареи артиллерии.

Наступление медленно развивалось и остановилось, повторно позиции финнов подверглись авиаудару. Начался артобстрел, пошли в штыковую атаку.

По окончании перестрелки пехота закрепилась на достигнутом рубеже – 20 метров восточнее станции Белоостров пассажирская и восточная часть поселка, перекресток шоссе и железнодорожной дороги южнее станции.

20 сентября танки отдельного 106-го и 48-го танковых батальонов в составе 6 КВ-1, восьми Т-34 и двадцати Т-26 с десантом из бойцов 5-го погранотряда под командование майора Окуневича, отдельный саперный батальон Сергеева, партизанская группа, 181-й полк майора Краснокутского и две роты пеших танкистов 48-



го отдельного танкового батальона атаковали финнов. Авиационная поддержка была отменена ввиду плохой погоды. Генерал-майор Ларенович, командующий автобронетанковыми войсками 23-й Армии, обогнув колонну, повел танки за собой и захватил поселок. К 9 часам Белоостров большей частью был занят, исключение составляли северная часть поселка и ДОТ «Миллионер».

22 сентября происходит решающий штурм Белоострова нашими войсками. Несмотря на превосходство в силах отбить северную часть поселка не удалось. При атаке потеряно 16 танков. Но в результате этого боя практически весь Белоостров был взят и прочно удержан в течение последующее время.

Таким образом, к поздней осени 1941 года фронт на Карельском перешейке стабилизировался. Операция группы армий «Север», рассчитанная на разгром советских войск, захват города и флота, потерпела крах. Войска Северо-Западного и Ленинградского фронтов, уступившие противнику по численности войск и техники, в ожесточенных боях нанесли фашистам огромные потери, измотали и обескровили их кадровые дивизии, считавшиеся цветом немецкой армии. Большинство вражеских частей, действовавших на Ленинградском направлении, потеряло 60-70 процентов личного состава и материальной части, в результате чего их наступательные возможности иссякли.

Финские войска также были вынуждены перейти к позиционной обороне. А Сестрорецк, в свою очередь, на три года стал передним краем обороны Ленинграда.



Бойцы 120-го истребительного батальона, октябрь 1941 г.



Сегодня в окопах «Сестрорецкого рубежа» играют дети

ра, сыграл именно Сестрорецко-Белоостровский участок Карельского укрепрайона. В 1941 году здесь держали оборону подразделения 106-го и 283-го отдельных пулеметно-артиллерийских батальонов, 120-й истребительный батальон под

командованием Т.Ф.Побивайло и партизанский отряд А.И.Осовского, сформированные из вчерашних школьников, служащих учреждений и предприятий Курортного района и рабочих Сестрорецкого инструментального завода. Защиту с воздуха осуществлял с 1926 года дислоцировавшийся в Горской 115-й зенитно-артиллерийский полк. Огневую поддержку оказывал Краснознаменный Балтийский флот с береговой артиллерией Кронштадта и форта Финского залива.